

DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA — INDEPENDENTA, ZILNICA

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENTE
 Pe un an . . . Lei 200
 Pe jumătate an . . . 120

REDAȚIA ȘI ADMINISTRATIA
 Str. SCARLAT VÂRBUȘ No. 23
 CONSTANȚA

Adresatori cu plănușă d. Jari
 Manuscrisurile se trimit la
Telefon 91/2

Rolul Casei de gaj în refacerea agriculturii din Dobrogea

În anii 1919—1921, Casa de împrumut pe gaj a județului Constanța, mulțumită fondurilor ce i s'au pus la dispoziție, a putut acorda plugarilor din acest județ împrumuturi în sumă totală de 73.237.205 lei, din cari: 26.668.586 lei în anul agricol 1919—1920 și 46.568.619 lei în anul agricol 1920—1921.

Toate comunele s'au împărțit din aceste împrumuturi cu sume destul de importante.

Astfel, 55 de comune au primit sume până la un milion de lei fiecare, în cursul celor 2 ani; 7 comune—sume de peste un milion; 10—de peste un milion și jumătate, (printre care: Topraisarul 1.680.000, Cartalul 1.781.620, Baeramidele 1.832.700, Caraomelul 1.856.700, Saragea 1.934.000 și Osmancea 1.947.000); alte 6 comune—sume de peste două milioane (Alacap 2.426.000, Gherenge 2.463.000, Carol 1 2 mil. 635.000, Medgidia 2.700.000, Hancea 2.780.000 și Copadin 2 mil. 951.000); o comună (Engea) 3.380.650 lei; și în sfârșit 2 comune peste două milioane (Hasi duluc 4.103.000 și Peștera 4 mil. 936.000 lei).

Își poate închipui ori cine ce binefacere au fost pentru cei 14.600 de plugari din județul nostru aceste importante ajutoare, pe care e le au primit în condiții nu se poate mai avantajoase și cu care și au putut învinge, în parte, gospodăriile a gricilor, cumpărându-și vite, unelte și mașini. E destul să spunem că din aceste împrumuturi plugarii noștri și-au putut cumpăra 16.000 de vite mari și 29.800 de vite mici.

Își poate de asemenea închipui ori cine, care ar fi fost situația acestor plugari, dacă ar fi fost lăsați la discreția cămătarilor neomenești, și ce s'ar fi mai ales de marea lor!

Void să încurajez cât mai mult cultura grâului, Casa noastră de împrumut pe gaj a cumpărat, în 1921, din județul Caliacra 120 de vagoane de grâu, pe care le a distribuit la circa 3500 de plugari; iar în primăvara anului 1922,—astă primăvară,— a mai distribuit alte 120 vagoane de orz, 20 de orz și 25 de porumb.

Acetse sunt cifre ce nu pot fi contestate și fapt ce nu pot fi nesocotite.

Dar activitatea Casei noastre de gaj nu s'a mărginit aci. Complectarea inventarilor și refacerea gospodăriilor agricole, am văzut că a fost în totdeauna prima sa preocupare. În a doua direcție a activității sale,—vînzarea recoltelor și prețuri remunerative,— ea n'a contribuit mai puțin la înflorirea agriculturii și bunăii stării din județul nostru.

Plecând dela ideea că nu era de ajuns numai să se dea plugarilor, împrumutându-i în condiții avantajoase, posibilitatea de a face plugărie, ea a căutat să obțină pentru produsele plugarilor,—prețuri care să le răsplătească munca—și care să le serve ca imbold de plugărie cât mai întinsă pe viitor.

În acest scop, d-l Ilie Mecu, Președintele Casei noastre de gaj, a intervenit în 1920 pe lângă guvern, cerându-i să admită condiții de favorare pentru exportul produselor agricole ale plugarilor dobrogeni.

Fără această intervenție și fără aceste condiții de favorare, plugarii dobrogeni s'ar fi văzut nevoiți a-și vinde prin oboruri recoltile cu prețurile maximele, inferioare une-ori celor de coastă, dacă însem seamă de costul vitei și uneltelor atunci cumpărate, și mulți din ei, descurajați, s'ar fi lăsat de plugărie și, vânzându-și pământurile pe prețuri de nimic, ar fi părăsit Dobrogea,—ceiace, n'o recunoaștem, ar fi însemnat nu numai un scădământ de producție, ci și un pericol național.

Intervenționez, convingător motivată, a d-lui Mecu pe lângă guvern, a fost în totul satisfăcută.

Cu două decrete regale,—cel cu No. 3708 din 4 Septembrie și cel cu No. 4863 din 12 Noembrie 1920,—guvernul a acordat plugarilor dobrogeni exportul a 6000 de vagoane, cu creșterea de taxe.

Recunoscând dreptatea dobrogenilor și datorită de a li se veni în ajutor, pentru a și putea refăce gospodăriile și a se îndruma din nou spre viața normală, iar pe de altă parte fiind în neputință de ori dimineață în localitatea Casselor de împrumut pe gaj, să serve ca normă de conducere și celorlalte Case cari se găsesc la începutul activității lor; iar simplificarea și accelerarea formalităților pentru acordarea împrumuturilor este reclamată de faptul că din cauza prea multor forme și tergiversări pe cari unele Case—potrivit dispozițiilor legii și a regulamentului—le pun astăzi în a ordarea împrumuturilor, fac ca mulți solicitanți să se lăpsească de sprijinul Casselor de gaj, sau să ridice sumele împrumutate atunci când ele nu mai pot fi de nici un folos.

Congresul Casselor de împrumut pe gaj — Dezbaterile complete —

Sedința de ieri dimineață în localul Băncii Naționale din localitate, s'au întrunit eri dimineață aproape toți reprezentanții Casselor de împrumut pe gaj din întreaga țară, convocați de d-l Dinu Brătianu, președintele comitetului central al acestor Case, spre a se consfăți și a lua cunoștință de sistemul aplicat de d-l Ilie Mecu,—sistem care a dat roadele cele mai strălucite.

La orele 10 dimineața s'a deschis sedința sub președinția d-lui Dinu Brătianu, care a observat în special lipsa reprezentanților Casselor din Galați, Tulcea, Caliacra și Durostor. După ce s'a luat cunoștință de telegramele de adreșare a reprezentanților din Brăila, Bacău, Putna, Târgul Mureș, Tg. Jiu, Suceava, Huși, Sighișoara, Romanși, Dolj, Darostor, Mehedinți, Brașov, Satu-Mare și Argeș, cari din diferite motive n'au putut lua parte, d-l președinte D. Brătianu a dat cuvântul d-lui Ilie Mecu, care după ce salută pe d-l Brătianu ca pe cel mai înfocat susținător al Casselor de gaj, a făcut următoarea expunere pe care o redăm în limitele spațiului de care dispunem:

«Se știe că în urma expropriării, pământurile au trecut din stăpânirea marelui proprietar în mâinile micilor plugari.

Or, împărțirea pământurilor la țărani nu s'a putea constitui o operațiune folositoare economiei noastre naționale, decât numai dacă odată cu aceste pământuri se va da acestor plugari și posibilitatea procurării în floarea de exploatare, fiindcă, la ce le-ar servi aceste pământuri dacă n'ar avea puțința să le cultive?

Proprietarul mare a avut toate posibilitățile să cultive cât mai intens aceste pământuri, fiindcă a avut în serviciul său pe toți toți băncii mari și în deosebire de creditul atât de puțin și de lungă durată al primelor societăți de credit funciar român.

Micii plugari, neputând beneficia de creditul instituțiilor, cari au finanțat întotdeauna proprietatea mare, sau neputând găsi credit, au neapărat și împrumut să se dea de o instituție specială, care, cu dobânzi convenabile, să le procure mijloacele pentru punerea în valoare a pământurilor cari au trecut în mâinile lor, și acestia atît în folosul propriu al acestor plugari, cât și în interesul general al țării.

Creata ea cerință a situațiunii excepționale în care se găsea țara noastră în anul 1915, când instituțiile de credit închiseseră robinetul creditelor, Casselle de gaj au dat un sprijin larg și foarte prețios agriculturii și au contribuit temeinic la intensificarea productivității ei.

După război, când aceste Case arman să-și înceteze activitatea, experiența dovedind că ele ar fi instituțiile cele mai îndicate de a da micilor plugari posibilitatea de a-și pune în valoare pământurile ce li s'au dat prin expropriere, Comitetul central al Casselor de gaj, de sub conducerea atît de înțeleptă și de destoinică a d-lui Dinu Brătianu, a luat toate măsurile pentru punerea acestor instituții în serviciul cauzei, noul situațiunii creată agriculturii țării, așa că astăzi cu drept cuvânt se poate spune că, instituțiunea Casselor de gaj formează pînă în ziua de azi cea mai puternică și mai rădăcinată agriculturii țării noastre.

Doritor ca agricultura să tragă și mai multe folosuri din opera acestor Case de gaj, Comitetul central, în urma propunerii d-lui Dinu Brătianu, a decis ca să se țină azi la Constanța un congres al tuturor Casselor de gaj din țară, congres anuie, din învădmintele experienței de până azi a acestor Case, să se stabilească normele perfecționării operii lor, în scopul ca ele să poată aduce pe viitor un aport și mai considerabil cauzei agriculturii noastre.

Printre chestiunile puse la ordinea zilei, figurează în primul rând uniformizarea operațiunilor tuturor Casselor de gaj și simplificarea și accelerarea formalităților pentru acordarea împrumuturilor.

Prima chestiune este utilă, pentru faptul că experiența câștigată de Casele, cari au lucrat mult intens, să serve ca normă de conducere și celorlalte Case cari se găsesc la începutul activității lor; iar simplificarea și accelerarea formalităților pentru acordarea împrumuturilor este reclamată de faptul că din cauza prea multor forme și tergiversări pe cari unele Case—potrivit dispozițiilor legii și a regulamentului—le pun astăzi în a ordarea împrumuturilor, fac ca mulți solicitanți să se lăpsească de sprijinul Casselor de gaj, sau să ridice sumele împrumutate atunci când ele nu mai pot fi de nici un folos.

1) Pentru a se evita pierderile de timp, Casele de gaj să trimează primărilor, percepțiilor și învoiaților, circuli instructive cari, să arate condițiunea acordării de împrumuturi, și toate actele pe cari trebuie să le prezinte solicitanților odată cu cererea de împrumut.

2) Pentru împrumuturile pe semănături prinse de rădăcini, atît experți cât și pronunțarea să se facă în cel mult 2-3 zile.

3) La împrumuturile pentru refacerea inventarilor agricole pentru garanțarea cărora se ia gaj, să se suprimă facerea expertizelor, iar rezolvirea să se facă în ziua următoare cel mai târziu.

4) La împrumuturile acordate în mod solidar micilor plugari rezolvirea s'ar putea face în cel mult 2 zile, cât astfel de împrumuturi, ne-au dat cele mai splendide rezultate.

5) Pentru accelerarea formalităților referitoare la transcrierea contractului de împrumut și la înscrierea actelor de ipotecă în registrele tribunalelor respective, Casselle de gaj să confecționeze, pe sepelelor, registre speciale.

6) După transcrierea actului la tribunal, Casselle pot libera sumele împrumutate, contractul urmînd a-și trimite ele direct, pentru întabulare, primărilor comunelor de reședință.

7) Casselle de gaj să pue la dispoziția primărilor registrele necesare și instrucțiunile asupra modului întabulării contractelor de împrumut pe gaj.

8) Pentru paza averii gojate lor, Casselle de gaj urmează să alba concursul primărilor, notariilor și percepțiilor, a cărora muncă va fi plătită.

9) Taxa de expertiză să fie proporțională cu suma împrumutată și să reprezinte cam 1 la sută asupra acestei sume.

A doua propunere, care formează obiectul congresului de astăzi, este vînzarea în comun a produselor agriculturii.

Prin strîngerea cerealelor, prin vînzarea în comun și valorificarea lor, Casselle de împrumut pe gaj, vor stabili prețul adevărat, iar nu speculatoarea țării atît de până astăzi.

Ca chestiune de principiu, d-l Mecu arată apol modalitățile înfăptuirii acestor vînzări în comun și spune că pentru operarea vînzărilor în cele mai bune condiții și pentru fixarea prețurilor de desfacere, Casselle de gaj Constanța, Brăila și Galați vor lucra de comun acord și vor fi în contact permanent.

A treia propunere este aprovizionarea agriculturii, prin Casselle de gaj, cu semințe de bună calitate.

Procurarea acestor semințe s'ar putea face, fie cumpărându-le din comerț, fie prevăzând în contractele de împrumut clauză că, împrumutului, să fie obligată a vinde Casselle de gaj, ca prețuri mici, orice cantitate de cereale de sămînță de care aceste Case vor avea nevoie pentru înșămînțările ce urmează a se face de agricultorii județului respectiv.

D-l deputat Băbeanu-Mehedinți, cere anumite explicațiuni cari l se dau de către d-l Dinu Brătianu.

D-l președinte referindu-se la propunerea d-lui Mecu de a trimite sătenilor instrucțiuni asupra formalităților, necesare pentru acordarea de împrumuturi, este de acord cu președintele Casei de gaj din Constanța. În același sens vorbește și d-l Popescu, directorul Băncii Naționale din Brăila.

D-l Antonescu Focșani cupriviore la dovedirea titlului de proprietate, crede că e suficient un certificat al primăriei respective, dispensînd astfel pe agricultorii de a pierde timp și bani.

Venind în discuție creditul individual, d-l Dinu Brătianu spune că acestea sînt de competența băncilor populare, cari au o altă organizație mai veche și mai completă.

D-l C. Alimăneșanu referindu-se la compania de lucru a agriculturii, gîsește că împrumutul de nevoia de a se împrumuta, vor năvăli ca toții în același epocă la Casselle de gaj și producînd aglomerație, vor aștepta cu săptămîntile să le vindă rîndul, pierzînd un timp prețios. Pentru a evita aceasta, d-l Mecu propune să se gîsească modalitatea ca țărânii să vindă pe seril după împrumuturi spre a putea fi serviți în maximum 2 zile.

Se aprobă punctul I propus de d. Mecu în sensul de a se lansa publicațiuni în județ, asupra formelor necesare la împrumuturi.

În chestia expertizei care trebuie făcută în cel mult 2 zile, d. Brătianu aprobă în parte propunerea d-lui Mecu asupra necesității expertizei și suspendarea și numai la împrumuturi solidare.

D. C. Alimăneșanu vorbind de expertize, cere ca reprezentanții Casselor de gaj să facă constatarea la fața locului, nu să se informeze de la primari și jandarmi mezei. D-l Mecu propune pentru marea prețurilor expertiza obligatorie, iar pentru mica proprietate garanția de ipotecă să fie facultativă.

Se adoptă propunerea d-lui Mecu cu privire la expertiză.

D. Mecu ocupîndu-se de organizarea vînzării în comun arată folosul acestui sistem prin excluderea intermediarilor în folosul producătorilor.

D. I. N. Roman observă că cel mai mare beneficiu a rezultat din avantajul excluderii intermediarilor, prin vînzările în comun.

D. Brătianu arată că spiritul de solidaritate între producători este slab deocamdată; totuși prin prețurile comune cu reuși să convină pe producători ca în cele din urmă ei să refuze vînzările individuale.

D. Ștefănescu Priboiu, secretarul comitetului central spune că s'a convins din experiență că vînzările în comun sînt cele mai plausibile.

D. Leonida Georgescu-Craiova, vorbește în același sens.

Sedința de după amiază

D. Ilie Mecu asupra aprobării prin Casselle de gaj arată că procurarea de semințe prin aceste case are avantajul de a pune la dispoziția agriculturii o semință mai bună și mai înfăptuită prin cumpărarea de cantități mari. Deasemenea și cu instrumentele agricole.

D. Popescu-Brăila este de aceeași părere.

D. Brătianu constată cu plăcere o completă unitate de vederi în toate discuțiile printru membrii congresului, după care sedința se ridică, urmînd ca dezbaterile să continue astăzi.

Sedința de azi dimineață

Astăzi Miercuri 12 Iulie la orele 10 dimineața reprezentanții Casselor de împrumut pe gaj din întreaga țară s'au întrunit din nou în localul Băncii Naționale, unde s'au constituit asupra diferitelor chestiuni printruore la operațiunile acestor instituții, la simplificarea lucrărilor și la cea mai largă extindere a activității Casselor de gaj.

Cronica Tulcei

Femele Ana C. Margov a reclamat poliției că a fost bătută de individul Dumitru Silvestru zis Andronic. Directorul poliției d. C. Dabija, a dispus darea la judecată a agresorului.

— În seara de 9-10 Iulie a. c. Jandarmul caporal Zolrescu Dumitru, dela secția Oltrov, a plecat în armăria de dezertorului Oancea Petre din reg. 33 Infanterie, dar în urmărire de cercul de recrutare Tulcea.

Jandarmul lăsat și de 3 străjeri, ajungînd la casa părinților armăritului a găsit pe dezertor în casă și vînd să-l ridice și să-l conducă la secție, un frate al dezertorului a lovit cu o băț pe jandarm. Dezertorul profitînd de ocazie, a dispărut fugind.

Agresorul a fost arestat. — În urma unei perchezițiuni, făcută de șeful postului de jandarmi Cernă, la locuința banditului Ion Lupoșescu despre a cărei prindere am comunicat la timp, s'au găsit 5 ml coroane austriece și două litlari de reuță la împrumutul național rusec la valoarea de 50 mil ruble. Acești bani au fost încredințați locuitorilor Gheorghe Cristu și Vasile Stanciu, cari fiind amenințați de bandit prișor scrisoare le-au dat șefii banditului. Bani sînt țarați în anul 1919 de la d. Zisman, cu locuința la strada Lăpușeanu No. 14 Iași.

În urma acestei perchezițiuni, dovedindu-se complicitatea locuitorilor Gheorghe Cristu și Vasile Stanciu, ei au fost arestați și înaintați parchetului de Tulcea.

La Gheorghe Cristu și Maria Cruza, s'au mai găsit câteva oșnișă de secret pe care pretind că au cumpărat-o dela banditul Lupoșcu, care la rîndul său ar fi furat-o dela moșia «Cășta».

Cor.

Buletin Juridic

Carta de Apoi

a admis cererile de liberare pe cauzile făcute de: Ivan C. Caramensky din Aliflor, Asan Inoab și Rusin Sah u din Belhaner, Ion R. Mihăilescu și Coliu R. Mihăilescu din Ezi-bel și a lui Ivan Nicoloi din com. Carlbereich.

A respins cererile de liberare pe cauzile făcute de: Eminie Mureș din Cădiveo și a lui Mincu Petrol din Garban.

Tribunalul secția I-a

a amănat judecarea apelului lui Marin St. Ghimbășeanu din Anodolchiot, cu amn. de judecătoria ocol urban Constanța în 5 ani în hisoare pentru complicitate în a furi săvârșit la Bona Comercială.

Parchetul

a fost sesizat de o reclamațiune a d-nei Maria Melj, cerînd interarea într'un ospiciu de alienați a copilei sale Anel.

S'au emis mandate de arestare contra următoarelor persoane: Costică Munteanu condamnat la 2 ani închisoare, Costică Popescu la un an închisoare și Todor Gheorghe zis Rogu la o lună închisoare.

D. procuror Fundățeanu a deschis acțiune publică contra lui Gheorghe Sava și Maria Sărbu din Constanța, acuzați de furt, Vasile I. Rădulescu și Paraschiva Costică acuzați de lovire gravă și distrugere.

S'a primit o plîngere din partea d-lui Zsolt Ionescu din Slobozia, contra Băncii Lazării din localitate pe care o acuză că și-ar fi învoiați de reclamanți scutirea de contribuție a trei vagoane porumb.

Consiliul de Război

a condamnat pe plutonierul Rusu Ion din regimentul 11 Jandarm, la 6 ani închisoare pentru viol, iar pe soldatul Iordan Constantin din reg. 76/80 Inf., acuzat de dezertare în țară, la 2 luni închisoare.

A amănat din lipsă de martori procesul privitor pe soldatul Dinu Toma din reg. 76/80 Infanterie, acuzat de dezertare în țară; a amnistiat pe Hamdi Memet Ismail, Ganea Nemov, Mehmet Ali Sultman, Coliu Dones, Toma Cănel și Ali Ibrahim toți acuzați de contravenție la legea pasportelor.

Cronica Silistrăi

Anchetă — A fost în localitate d. procuror general Colliu spre a cerceta un incident dintre d. procuror și șeful poliției orașului nostru.

Mulțuri — În vîndu-se oarecari neînțelegeri între prefectul județului, șeful parchetului local căpitanul comandant al companiei de jandarmi și șeful brigăzii de siguranță din localitate, neînțelegeri cari făceau o coafectare imposibilă — cătești trei acești din urmă au fost mutați: primul în țară, iar al treilea la Constanța.

Gazda de bandiți — Ion Niculescu, zis în timpul bulgarilor Ion Niculae, factor poștal din Doimășlar, fiind bănuț a se-a legături cu bandele de țărari și luat în cercetare, a în ercat să treacă granița, ducînd cu sine și întregul corespondență, prin care se aflau și unele picături confidențiale.

Prins însă la satul Canipe, de lângă frontiere, el a fost înaintat la Doimășlar pentru continuarea cercetărilor făcute de către biroul administrației Carapancea.

Atacurile bandiților în urma operațiunilor companiilor mobile de jandarm, au încetat. De douăsprezece zile nu s'au mai înregistrat nici un caz.

Vizită — Directorul șierului nostru a fost în vizită de două zile în localitate, făcînd și excursii în județ spre a se convinge de starea reală a lucrurilor.

Podul dela Isaccea

Sub guvernul Averescu, în urma nemulțumirilor stăruite, ministrul de război pe o tunal, ordonase instalarea unui pod peste canalul din fața orașului Isaccea, care să-l lege cu Ostrovul, unde este debarcader.

Acel pod fusese instalat de regimentul de pontonieri, care avea în orașul nostru 4 soldați și un plutonier, lăsați pentru supravegherea podului și cari percepeau o taxă de 50 bani — pe lângă taxa de 50 bani, încasată de primărie — pentru persoanele cari treceau peste acest pod. Podul nu a funcționat decît două luni de zile, din cauza izerii și a înundațiilor Ostrovului. Acum pe ziua de 1 Iunie, plecînd doi soldați și plutonierul în concediu, au găsit de cuvînt să se desfacă podul pe tot timpul cât vor fi în concediu, cînd se simte acum mai mult nevoia acestui pod, atît pentru oraș cât și pentru comunele învecinate, pentru transportarea produselor, etc. Pentru primirea o mare lovitură, din cauză că nu se pot transporta peste canal, la debarcader, nefiind podul la funcțiune. Prin acest port urmează a se exporta mil de vase cu vînzări sute de care de cereale, etc.

Din cauza lipsei de comunicații peste canal, atît orașul Isaccea cât și producătorii au primit o mare lovitură, când s'ar fi putut prea bine ca regimentul de pontonieri să trimează alți oameni la locul celor plecați în concediu.

Locuitorii orașului Isaccea roagă pe d. ministrul de război să dispue reinstalarea de urgență a podului de peste canalul din fața orașului.

Preot comitațiu

Arrestat, el încearcă să se sinucidă.

Am vorbit la timp de organizațiunea comitetului revoluționar dobrogean bulgar, care și are ramificațiunile în mai toate comunele din Cadrițaler—organizațiune pe ale cărei urme se află autoritățile noastre.

În urmărire membrilor acestor comitete, a fost arestat acum câteva zile preotul Grigore Buiagi f. din Cădiveo care duce la Siguranța din Bazargic, a încercat să evadeze sîrînd dela ferestra podului unde era arestat și fracturîndu-și un picior.

În stare gravă el a fost adus la spitalul din Constanța spre a i se amputa piciorul. Numitul a declarat că, cu orice risc, nu va face niciodată nici un fel de declarațiune.

INFORMATIUNI

Ca rezultat al demersului făcut de către delegația plugarilor dobrogeani pe lângă Guvern...

Imbarbul Oaroghia de la Banca Generală, care crede să acopere lagăstul și imundați persoana cu imperfecțiile adreaste...

Regimul de integrare medic și a comunei d. de Mărgărit, să vi, zitate strălucite din spatele magi...

Din cauza unor școli-provenciale de o incompletă, au fost complot distruși 4 școli...

Actiuni s'a descurș pe str. Tudor Vladimirescu colț cu str. Mircea, de către d. farmacist Mihăilescu...

Cereții albaștri pentru rufe DESTREE

Beata s'au descurș pe str. Tudor Vladimirescu colț cu str. Mircea, de către d. farmacist Mihăilescu...

Membru fondator, enoștii activi și exaltanți cum și cei ce se pot de Comitetul districționar și tehnic și socio-cultural „Căminul Românesc”...

Integrand din ziua de 14 Iulie și până la 24 Iulie inclusiv, de la ora 8.30 până la 12 se va vinde...

Serviciul de poduri și șosele a intervenit la prefectura județului de atunci de 15 mi și aplică Băncii Generale...

Federația cooperativă or. oltănească a făcut ad. în problema de la județ pentru cumparerea...

D. I. Ion Bălanescu va pune în zilele de 1 și 2 în colozante ziarului...

Cu temă de ieri după amiază s'a început dela Congresul...

La ziua de 24 Iulie a. c. va avea loc la restaurantul Masalman...

Condițiile se pot vedea la cancelaria...

Ora de școală la Școala de Băieți de la 7.30 la 11.00 a. m.

D. Gheorghe C. Jilleanu, actual profesor la Liceul din Duroșor, a fost numit la Școala de Băieți...

La Cinema Bristol rulează începând de azi seria V-a din Misterele din New-York...

La Arena Grand rulează film sentimental Romanul unei orfeline...

Urmilele noutăți cari potodese bogatul magazin de bijuterie...

Uoamnă serioasă ceulă post, o vând noțiuul de birou și dactilografă...

De vânzare un lot în latitudine de 618 m. p. din terenul fost al Eforiei spitalelor civile...

De vânzare un garnitură terrenal sistem „Ruston”...

Se caută o lemte serioasă pentru a lagăși un copil mic...

De închiriat două camere cu magazie...

De vânzare corp de case compus din 3 camere...

Medic-dentist Doza doctor I. Weiss Sch. fostă asistentă la clinica stomatologică...

GEORGE BEREA AVOCAT Consultanță 7-10 a. m. Str. Măceș 152

Curs preparator Dela 20 Iulie la 1 Septembrie 1922 se ține în localul școlii...

De vânzare un garnitură terrenal sistem „Ruston”...

Se caută o lemte serioasă pentru a lagăși un copil mic...

De vânzare teren în viltă vechi în latitudine 2600 mp...

Firma IANI T. HRISTU Din MEDGIDIA Coloniale și Ferărie...

ELECTRO-MAGNET Strada Costache Negri No. 42 I. ARSENE BIROU...

MUGUR GEORGESCU AUTOMOBILE Reprezentant pentru Dobrogea al Societății Generale de Automobile din București...

Ultramarina Destrée's (Marfă Belgiară) Pulbere fină în butoaie și cuburi...

CEASORNICĂRIE DE PRECIZIE Argintărie de artă 781-90 Bijuterie fină...

La Depozitul de „MRSINI” și Unelte „AGRICOLE” Herman Gheldmann Strada Mitropolit Șaguna No. 5...

D' L. Rosenblatt Boli interne, Sifilis, Copii Injecțiuni intravenoase... D' Goldenberg Bole de femei genito-urinare...

Casă fondată în 1891 Au SOSIT diferite noutăți Ultimile modele cu preturile cele mai mici...

BIRON STEAMSHIP COMP. Ltd. LONDON Linie regulată și rapidă, în fiecare Miercuri...

M. EMBIRICOS & Co. CONSTANTA Mare depozit de CARBUNI Englezești...

BYRON STEAMSHIP COMP. Ltd. LONDON Linie regulată și rapidă bieneră transatlantică...

Marele Hotel Constanța-Palace Confort modern. Calorifer. Ascensor...

Cadouri pentru LOGODNE, NUNȚI și BOTEZURI VERIGHETE de Logodnă...

Depozit de Toale și Mușamale P. LULUDI Str. Cristea Georgescu, Constanța...

S'A DESCHIS IN CARTIERUL ROMANESC Strada Tudor Vladimirescu colț cu strada Mircea Farmacia „Sf. Petru”...

Arături cu Tractoarele Renumitele noastre TRACTOARE Marca „Casei”...

APE MINERALE ELOPATAK (BORVIS) Ape de masă din fabricile Unile Române...

Pjutor completabil preceptul și cu dragoste de muncă...

Dactilografă Oferite în scris la 2.000...

A SOSIT BIROUL Tacke Manicatrice „ETERNIT” Singurul și cunoscutul material...

Polimen Constantin Str. Oitenei No. 26 Constanța Mare atelier de trăsuri și căruțe...

Primăria com. Bazarșeu Publicațiune No. 3104 din 16 Iunie 1922...

La licitațiunea înaltă în ziua de 25 Mai 1922, prezentându-se...

Orfelinații Madalochioi caută: Jutoare bucătărească două lemne...